

□

«Требование современного исторического момента, если угодно, требование эпохи — это объединение всех миролюбивых сил человечества во имя обеспечения мирного развития всех стран, всех народов», — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев в речи на Всемирном конгрессе миролюбивых сил. Это выступление получило широкое признание, высокую оценку мировой общественности, имеет огромное теоретическое и практическое значение.

Мы начинаем публикацию цикла статей, интервью, высказываний общественных, политических и культурных деятелей Азии и Африки, посвященных проблемам, проанализированным в речи товарища Л. И. Брежнева, вопросам современного этапа борьбы народов за мир и безопасность, за национальную независимость и социальный прогресс, за сплочение всех миролюбивых, прогрессивных сил нашей планеты.

□



Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев выступает с речью на Всемирном конгрессе миролюбивых сил в Москве.

Фото В. Егорова и В. Савостьянова (ТАСС)

ЗА МИР И БЕЗОПАСНОСТЬ, ЗА

БУДУЩЕЕ — В РУКАХ НАРОДА

ВАСКО КАБРАЛ

Государственный комиссар по экономике и финансам Республики Гвинея-Бисау

БОРЬБА за национальное освобождение — это неуклонно развивающийся процесс. Каждая победа, одержанная угнетенным народом, появление новой независимой страны были и остаются стимулом новых сражений.

Свобода — величайшее благо для человека. Без нее невозмож-

ны мир и прогресс. После завоевания политической независимости народы должны преодолеть социально-экономическую отсталость, унаследованную со времен колониального господства и эксплуатации, освободить творческие силы нации для создания независимой национальной экономики.

В основе национального осво-

ждения лежит неотъемлемое право каждого народа быть хозяином своей истории. Порабощенные и эксплуатируемые народы поднимаются на борьбу, чтобы вернуть узурпированные империализмом права. Эта борьба должна вестись до победного конца, а значит, не только против колониализма и империализма, но и против неоколониализма. Борьба эта трудна, она требует больших усилий каждой страны в отдельности и совместных усилий всех стран. Она требует творческого подхода как в общих, так и в частных ситуациях. 28 миллионов человек в Азии, Африке и Латинской Аме-

рике продолжают оставаться под господством колониализма, который не только приносит неисчислимые бедствия народам, заставляя их прозябать в невежестве, голоде и нищете, но и является постоянным источником напряженности и конфликтов в мире.

Другое зло нашей эпохи — расизм, тесно связанный с колониализмом. В Южной Африке апартейд возведен в ранг социального института и общественной морали, навязанной стране расистскими правителями. Их основная цель заключается в изменении этнического состава угнетенного народа, в обеднении его культурного наследия и в создании условий для установления превосходства белого меньшинства. К достижению этих целей стремятся колониалисты в Зимбабве, Намибии, на территориях, находящихся под колониальным господством Португалии, в частности в Анголе и Мозамбике. Для эффективной борьбы с расизмом необходимы, как минимум, два условия: организованные действия для преобразования социальной среды, порождающей расистские предрас судки, а также постоянное разоблачение мифов колониализма. По своей природе расизм также является источником международной напряженности, порождающей конфликты и войну. Новое соотношение сил создает благоприятные условия для борцов за

империализма расизм является средством достижения классового господства. Речь идет о трудной борьбе — о борьбе за независимость, о борьбе против неоколониализма, против неграмотности и других социальных зол, порожденных колониальным угнетением.

Как справедливо отметил в своей яркой речи на Всемирном конгрессе миролюбивых сил в Москве Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, весь ход послевоенного развития убедительно показал, что колониализм и агрессия, политика колониального гнета и политика силы — это по существу две стороны одной и той же медали. Португальские колонизаторы и их союзники продолжают агрессивную войну против Анголы, Мозамбика, Гвинеи-Бисау и островов Зеленого Мыса, прибегая при этом к геноциду, биоциду и экоциду, а это — преступление против человечества. Отчаянно пытаюсь всеми средствами затормозить неодолимую борьбу гвинейского народа за национальную свободу, оттянуть сроки своего падения, Лиссабон делает ставку на террор, прибегает к зверским расправам с политическими лидерами. Так, 20 января 1973 года наемниками колонизаторов был убит славный сын народа Гвинеи-Бисау Амилькар Кабрал. В настоящее время около 40 тысяч солдат колониальной армии

тельное движение народа Гвинеи-Бисау, запугать африканцев террором и репрессиями. Расистские режимы ЮАР и Родезии действуют рука об руку с Лиссабоном. Они постоянно нарушают суверенитет независимых африканских государств. Это и понятно. Ведь исход войны в Гвинеи-Бисау не ограничивается рамками нашей страны. Завоевание здесь независимости неизбежно повлечет за собой резкое изменение соотношения сил в Западной и Южной Африке, нанесет чувствительный удар по колониальным и расистским режимам.

Но время работает на нас. После десяти лет неустанной вооруженной борьбы с португальскими колонизаторами народ Гвинеи-Бисау, руководимый ПАИГК, одержал важные победы. Опираясь на поддержку самых широких слоев населения, ПАИГК контролирует сейчас три четверти территории страны. Напомним, что еще в 1972 году члены Комитета по деколонизации ООН, посетившие освобожденные районы, подтвердили, что ПАИГК является единственным подлинным представителем народа Гвинеи-Бисау. Теперь же наши вооруженные силы наносят все более мощные удары даже в таких опорных пунктах колонизаторов, как административный центр Бисау и второй по величине город Бафата. Ушли в прошлое времена, когда воздуш-

НЕЗАВИСИМОСТЬ И ПРОГРЕСС!

свободу, для народов, выступающих за мир и прогресс. Современная обстановка в мире в целом благоприятствует национально-освободительной борьбе, а также постепенной ликвидации препятствий, воздвигнутых империализмом, колониализмом и неоколониализмом, которые мешают осуществлению народами их законных прав на самоопределение и укреплению их политической и экономической независимости.

Борьба против колониализма и расизма в Гвинеи-Бисау, Намибии, Зимбабве, Мозамбике, Анголе ставит целью уничтожение эксплуатации, ибо для современного

пытаются «огнем и мечом» подавить освободительное движение в нашей стране. Португальское воинство, окопавшееся в крупных городах и укрепленных пунктах, осуществляет карательные операции против африканцев. Вражеская авиация все чаще подвергает освобожденные районы страны варварским бомбардировкам, убивая и калеча мирное население. В своих бесчинствах колонизаторы опираются на стоящие за ними империалистические круги. Именно из арсеналов НАТО колониалисты получают современную военную технику, которая используется для того, чтобы потопить в крови национально-освободи-

тые пираты чувствовали себя в полной безопасности: наша противоздушная оборона метким огнем поражает все большее число вражеских самолетов. Начиная с марта 1973 года ПАИГК принял новое широкое наступление.

Естественно, что все эти успехи были бы невозможны без создания единой военной организации патриотов. Ее ядром является регулярная армия, оснащенная современным оружием. Кроме того, существуют местные силы самообороны, в обязанность которых входит обеспечение защиты и безопасности освобожденных районов.

Параллельно с вооруженной борьбой идет не менее важный процесс строительства новой жизни. В освобожденных районах полностью разрушен экономический и административно-управленческий аппарат, в течение долгого времени насаждавшийся колонизаторами. На конфискованных у португальцев землях возникли сельскохозяйственные кооперативы, действуют крестьянские комитеты управления. Повсеместно работают выборные местные органы власти, народные суды. Распахнули свои двери многочисленные медицинские пункты, народные магазины. Ведется интенсивное наступление на неграмотность. Когда национально-освободительное движение в Гвинеи-Бисау делало первые шаги, в стране насчитывалось около шести процентов грамотных, что же касается лесных районов, то в них неграмотность была стопроцентной. Сейчас десятки тысяч человек научились читать, около 50 тысяч детей посещают школы.

Одним из главных своих достижений ПАИГК считает становление в Гвинеи-Бисау нового человека, готового пожертвовать жизнью за родину. Свобода преобразила людей, вдохнула в них творческую энергию, дала им силу созидания.

Логическим следствием успехов патриотов в сражении за независимость, большой победой гвинейского народа на трудном пути борьбы за свободу родины явилось провозглашение 24 сентября 1973 года Республики Гвинеи-Бисау. На карте мира появилось еще одно независимое государство. Собравшиеся в районе Мадина — Бое 120 депутатов Национального народного собрания, представляющие 16 областей страны, единодушно одобрили текст 58 статей конституции. В ней указывается, что Гвинея-Бисау является суверенной, демократической, антиколониалистской и антиимпериалистической республикой, которая борется за полное освобождение, за единство Гвинеи-Бисау и островов Зеленого Мыса, за ликвидацию в стране эксплуатации человека человеком, за социальный прогресс всего народа. Все граждане республики равны перед законом независимо от их национальности, этнической принадлежности, пола, социального происхождения, культурного уровня, вероисповедания или политических убеждений.

Высший орган законодательной власти — Национальное народное собрание, избираемое на три года.

Не реже одного раза в год производится созыв сессии собрания. В промежутках между сессиями законодательную власть осуществляет Государственный совет, состоящий из 15 членов. Председатель Государственного совета представляет государство в международных отношениях и является верховным главнокомандующим ФАРП (Революционных вооруженных сил народа). Исполнительной властью является Совет государственных комиссаров, состоящий из восьми комиссаров и восьми субкомиссаров, который несет ответственность перед Национальным народным собранием, а в период между сессиями — перед Государственным советом.

В соответствии с шестой статьей конституции ПАИГК является руководящей силой нашего общества, высшим выражением суверенной воли народа. Партия определяет политическую ориентацию в политике государства и гарантирует ее реализацию соответствующими методами. Роль ПАИГК, говорится в этом историческом документе, заключается в том, чтобы обеспечить власть трудящихся масс, вдохновлять их творческий труд и развивать деятельность демократических организаций народа.

Свой высокий авторитет партия завоевала за 17 лет существования. Все эти годы она стояла во главе национально-освободительной борьбы гвинейского народа. После создания в освобожденных районах местных органов власти ее функции выполняли партийные комитеты табанок (деревень), секторов, районов и межрайонов, над которыми стоял высший партийный орган — Центральный комитет ПАИГК. Не случайно согласно конституции боевой гимн партии утвержден в качестве государственного гимна страны.

Важным событием стало принятие сессией закона, по которому 12 сентября — день рождения Амилькара Кабрала — объявлен национальным праздником республики, а сам он провозглашен основателем нации. Факт созыва первой сессии Национального народного собрания, весь ход его работы и смысл решений, программа его деятельности, структура органов государственной власти, идея и разработка которых были осуществлены при непосредственном участии А. Кабрала, стали ему достойным памятником.

На этой же сессии депутаты избрали состав Государственного совета во главе с Луисом Кабралом и Совет государственных ко-

миссаров, председателем которого стал Франсиско Мендес.

После всего случившегося особенно нелепо прозвучали утверждения Лиссабона о том, что образование Республики Гвинея-Бисау — это нечто «фиктивное», всего лишь «подрывной акт» антипортугальских сил. Португальская делегация в ООН в приступе бессильной ярости заявила даже, что ПАИГК якобы не контролирует ни одного участка территории страны. Но эти слова не имеют ничего общего с действительностью. В частности, XXVIII сессия Генеральной Ассамблеи ООН в своей резолюции резко осудила незаконную оккупацию вооруженными силами Португалии некоторых районов Гвинеи-Бисау и акты агрессии, совершенные ими против населения республики.

Трудно переоценить значение провозглашения республики для окончательной победы народа Гвинеи-Бисау. Но образование государства — это еще не достижение полной независимости, это лишь важный шаг на пути к осуществлению этой главной задачи. Гвинейский народ полон решимости довести до конца свою справедливую борьбу за полное освобождение родины от португальского гнета. Наши цели ясны. Как говорил Амилькар Кабрал, «наша борьба — это борьба за хлеб, за землю, за свободу. Это борьба за школы, за то, чтобы дети больше не страдали, за больницы. Именно в этом заключается смысл нашей борьбы...».

Несомненно, что создание под руководством ПАИГК законодательных и исполнительных органов власти послужит важным стимулом в нашей дальнейшей борьбе, поднимет ее на новую качественную ступень. Провозглашение республики создает благоприятные возможности для расцвета творческих сил народа, для налаживания политической, экономической, административной, социальной и культурной жизни в освобожденных районах.

«Мы боремся не только против португальского колониализма, — указывал товарищ Амилькар Кабрал. — Наша борьба является примером, который послужит делу ликвидации иностранного господства во всех его формах на африканском континенте».

В этом смысле провозглашение государства Гвинеи-Бисау имеет большое историческое значение для всего нашего континента, открывает перед национально-освободительным движением в Африке новые перспективы, яв-

ляется новым ударом по позициям португальского колониализма в его «заморских провинциях» — Анголе и Мозамбике.

Мы полностью согласны со словами товарища Л. И. Брежнев, произнесенными с трибуны Всемирного конгресса миролюбивых сил в Москве, о том, что нет на земле силы, которая могла бы повернуть вспять неумолимый процесс обновления общественной жизни. Там, где есть колониализм, будет борьба за национальное освобождение. В своей справедливой антиколониальной борьбе народ Гвинеи-Бисау не одинок. Он опирается на поддержку независимой Африки, стран социалистического содружества, всего прогрессивного человечества.

Наше независимое государство уже признано 70 странами Азии, Африки, Латинской Америки и Европы. Оно стало 42-м членом Организации африканского единства. По инициативе группы государств Африки, поддержанной социалистическими странами, был поставлен вопрос о принятии нашей молодой республики в Организацию Объединенных Наций. Мы высоко ценим солидарность прогрессивной общественности планеты с нашей борьбой, столь ярко проявившуюся в ходе работы Всемирного конгресса миролюбивых сил в Москве. В коммюнике конгресса, в частности, была отмечена необходимость добиваться полной изоляции колониального режима Португалии, признания Республики Гвинеи-Бисау всеми государствами.

В освобожденных районах Анголы и Мозамбика также успешно ведется строительство новой жизни — в политической, экономической, социальной и культурной областях, которое проходит под руководством МПЛА и ФРЕЛИМО. Борьба против колонизаторов приобретает все больший размах. Крепя единство, патриоты Анголы и Мозамбика добиваются новых побед. Народные массы, и в первую очередь трудящиеся, все больше убеждаются в эксплуататорской природе португальского колониального режима. Об этом свидетельствует, в частности, происшедшая в столице Анголы — Луанде крупная забастовка трудящихся, требовавших повышения зарплаты. Эта забастовка завершилась их победой. В Южной Африке, в Зимбабве и в Намибии под руководством АНК, ЗАПУ, ЗАНУ и СВАПО борьба приняла самые различные формы: протесты, забастовки, массовые демонстрации и так далее. Повышается

уровень сознания масс, которые сталкиваются со все более жестоким террором.

Мы солидарны со всеми народами, борющимися против империалистической агрессии, за национальное освобождение. Необходимо объединить все миролюбивые силы, прогрессивные политические партии, демократические и общественные организации для укрепления мира на нашей планете, оказания отпора политике империалистической агрессии и вмешательства во внутренние дела народов. Мы выражаем удовлетворение итогами проходившего в Москве Всемирного конгресса миролюбивых сил.

Мы глубоко признательны народу, партии и правительству Советского Союза, чья бескорыстная помощь всегда была и остается решающим фактором в деле защиты, развития и освобождения

нашей родины. Помощь СССР народам Азии, Африки и Латинской Америки ставит его во главе всех прогрессивных сил, помогающих угнетенным нациям. Мы заверяем советских людей в нашей твердой и непоколебимой решимости завершить полное освобождение Гвинеи-Бисау, неустанно трудиться над укреплением нерушимых уз, связывающих нас в совместной борьбе за прогресс, счастье человечества и мир во всем мире.

Наш народ, руководимый ПАИГК, наше молодое государство Гвинея-Бисау приложат все усилия, чтобы довести до победного конца национально-освободительную борьбу против португальского колониализма. В этом мы видим свой долг солидарности по отношению ко всем борющимся народам, борцам за свободу на всех континентах. И мы выполним этот долг до конца.

ПУШКИ ДОЛЖНЫ МОЛЧАТЬ!

МАИСУК САЙСОМФЕНГ

Член ЦК

Патриотического фронта Лаоса



ОСЛЕ 28 лет борьбы против империализма народ Лаоса под руководством Патриотического фронта освобождения одержал историческую победу. Год назад, 21 февраля 1973 года, было подписано Соглашение о восстановлении мира и достижении национального согласия в стране. Лаос, который в течение долгих лет являлся «горячей точкой» планеты, стал благодаря заключенному соглашению важным звеном в деле упрочения мира в Индокитае и во всей Юго-Восточной Азии.

Эта крупная победа стала возможной в результате решительной борьбы патриотических сил страны, всего лаосского народа, добившегося монолитного единства перед лицом агрессии империализма и происков внутренней реакции.

Эта победа стала возможной также благодаря боевой солидарности, взаимной поддержке между братскими народами Лаоса, Вьетнама и Камбоджи.

Эту победу ни в коей мере нельзя отделить от помощи и поддержки прогрессивных и миролюбивых сил планеты, в первую очередь Советского Союза и других социалистических стран.

Подписанием Соглашения от 21 февраля лаосский народ победоносно завершил первый этап своей борьбы за установление мира в стране и перешел к следующему этапу — достижению национального согласия.

Благодаря доброй воле и энергичным усилиям патриотических сил, возрастающему влиянию национального и прогрессивного общественного мнения была одержана еще одна победа в деле упрочения мира в Лаосе. 14 сентября прошлого года был подписан протокол к Соглашению о восстановлении мира и достижении национального согласия, содержащий гарантии основных национальных прав лаосского народа. В соответствии с протоколом в стране должно быть создано Временное коалиционное правительство национального единства, сформирован Национальный политический консультативный совет, в которых будут представлены в равном соотношении патриотические силы и вьетнамское правительство. Предусмотрена нейтрализация столицы Вьентьяна и города Луангпранг, безопасность которых обеспечат полицейские и воинские части, в равном количестве представленные двумя сторонами. Га-